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(27) Lösen Sie Aufgaben III.3.5.2 und III.3.5.3 aus dem Buch von Ebbinghaus:

(28) Lösen Sie Aufgabe III.2.3.3 aus dem Buch von Ebbinghaus:

(29) Ebbinghaus bemerkt auf Seite 34, daß das Paarmengenaxiom nicht aus den Vereinigungsaxio-
men (mit Aussonderung und Extensionalität) folgt. Beweisen Sie diese Aussage.

(30) Sei S = {∈}. In Analogie zur Konstruktion der Aufgaben (24) bis (26) wollen wir ein Modell
konstruieren, welches alle Axiome der endlichen Mengenlehre FST erfüllt, also Extensionalität,
Aussonderung, beide Vereinigungsaxiome und das Potenzmengenaxiom.

Wie in Aufgabe (24) nehmen Sie die natürlichen Zahlen als potentielle Ecken und beginnen
mit der Struktur A0 = (A0, E0) wie dort. Geben Sie eine Konstruktion von Modellen Ai und
A∞, welche die Eigenschaften von Aufgabe (25) haben und so daß A∞ ein Modell von FST
ist.

[Hinweis. Diese Aufgabe ist deutlich aufwendiger als alle anderen: kümmern Sie sich nur um
diese Aufgabe, wenn Sie sonst keine Verpflichtungen in der Pfingstpause haben.

Es gibt viele verschiedene Möglichkeiten, dies zu tun. Z.B.: In Aufgabe (24) hatten wir den
Konstruktionsschritt An 7→ An+1 gesehen, der jeweils Paarmengen hinzufügt. Definieren Sie
ähnliche Konstruktionsschritte für das große Vereinigungsaxiom (Hinzufügen von Vereinigun-
gen von Mengen) und das Potenzmengenaxiom (Hinzufügen der Menge aller bisher existieren-
der Teilmengen). Dann verwenden Sie diese drei Schritte jeweils in den Stufen 3n+ 1, 3n+ 2



und 3n+3 der Konstruktion. Überlegen Sie sich, daß in einem Schritt hinzugefügte Paare und
Vereinigungen stets Paare und Vereinigungen bleiben, daß aber eine hinzugefügte Menge aller
Teilmengen nicht unbedingt die Potenzmenge bleiben muss. Warum ist das Potenzmengenaxi-
om trotzdem in A∞ erfüllt? Überlegen Sie sich, ob alle drei genannten Konstruktionsschritte
nötig sind: was für ein Modell erhält man, wenn man einen der drei wegläßt? Welche Alter-
nativen für die drei genannten Konstruktionsschritte gibt es, die auch funktionieren?]

(31) Lösen Sie Aufgabe IV.1.20.1 aus dem Buch von Ebbinghaus:

(32) Lösen Sie Aufgabe IV.1.20.5 aus dem Buch von Ebbinghaus:

(33) Lösen Sie Aufgaben IV.1.20.6 und IV.1.20.7 aus dem Buch von Ebbinghaus:
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